

Секция «Психология»

Невротичность как медиатор черт личности и установок на черты

Балабина Арина Дмитриевна

Студент

Пермский государственный университет им. А.М. Горького,

Философско-социологический, Пермь, Россия

E-mail: arinochka985@mail.ru

Проблема социальной установки имеет достаточно долгую историю изучения. На данный момент выделено много видов установок, от социальных до установок в отношении отдельных психологических явлений, которые можно рассматривать как биполярные установки в отношении психологических конструктов. Последние получили широкое распространение в исследованиях метакогнитивных процессов. Одним из видов таких установок можно выделить установки на эмоции [3]. По их мнению, установки в отношении эмоций являются ни чем иным как субъективным опытом переживания эмоции, хранящимся в памяти, и от него зависит, как человек будет относиться к той или иной эмоции и как будет реагировать в отношении стимулов, вызывающих эту эмоцию. Эта реакция будет иметь оценочную окраску (от позитивной до негативной). Таким образом, способ реагирования на стимул будет определяться не самим стимулом, а той установкой в отношении эмоций, которые когда-то вызывали похожий стимул. Таким конструктом может являться «черта личности». По аналогии с исследованием Hartman-Jones было выдвинуто и эмпирически подтверждено предположение, что черты личности также могут быть оценены в диапазоне от плохих до хороших [2] Среди отечественных авторов, изучавших вопрос оценки индивидом своих качеств, широкую известность приобрела работа В.С. Мерлина. Автор предлагает понятие, согласно которому личность оценивает свои качества с точки зрения «социально-нравственной ценности» [1]. При этом социально-нравственная ценность является функцией «слитности» самооценки индивида и социально-нравственной самооценки. Актуальность обусловлена теоретическими и прикладными соображениями. С теоретической точки зрения «установка на черту» является новым конструктом, пока еще не разрабатываемым в психологии. Таким образом, этот проект вносит вклад в разработку данного конструкта, определение его важных особенностей. С практической точки зрения, актуальность проекта обусловлена возможностью решения проблемы косвенной оценки невротичности, повышения эффективности диагностики черт личности, снижения социальной желательности. Новизна. Данный конструкт является достаточно новым и мало разработанным. Впервые изучается феномен согласованности черт личности и установок на черты. Предполагается, что изучение данного феномена может быть шагом на пути решения проблемы косвенной оценки невротичности. При этом впервые ставится задача по оценке вклада невротических форм поведения в согласованность черт личности и установок на черты. Целью исследования является изучение роли невротичности как медиатора черт личности и установок на черты. **Объект:** взаимосвязь черты и установки на черту. **Предмет:** роль невротичности в рассогласованности черт личности и установок на черты. **Гипотеза исследования:** невротичность будет выражаться в рассогласовании установок и черт личности – формально – в нулевых, а может и отрицательных корреляциях. Выборку исследования составили 114 человек. Из них 75 чел. – женщины, а 39

Конференция «Ломоносов 2014»

– мужчины. Возраст диапазоне 18-30 лет (Сред. = 23,39, Станд.откл = 3,17) Исследование носило характер индивидуальных сессий. Каждому участнику предлагался кейс методик (перечислены в порядке предъявления): 1.Методика «Нарциссические черты личности» (Кленикова Н.М.); 2.Методика «Невротические черты личности» (Червинская К.Р.); 3. Методика «Нарциссические черты личности» (установка на нарциссизм). Нарциссизм как черта используется в исследовании потому, что есть эмпирические данные о его взаимосвязи с невротическими чертами личности [4]. Для проверки гипотезы был применен корреляционный анализ (по Пирсону). Для анализа половых различий в проявлении невротичности личности и расхождении между чертой и установкой применялся t-критерий для независимых выборок. С помощью этого критерия выявлялись значимые различия средних двух выборок по одной из зависимых переменных. Основная гипотеза тестировалась двумя способами с целью выявления более эффективного приема косвенной оценки невротичности. Показатель степени расхождения между чертой личности и установкой на нее высчитывался через разность черты и установки. Результатом первого способа тестирования, при котором учитывался знак расхождения между чертой и установкой на черту, явилось больше число корреляций показателей невротичности и степени расхождения черт личности и установок на черты. Также было подтверждено, что рассогласование между чертой и установкой на черту может являться признаком невротичности. Это выразилось в корреляции между показателем степени расхождения между чертой и установкой на черты и шкалами невротических черт личности. Так, например, корреляция между нарциссической чертой «Грандиозное чувство самозначимости» и невротической чертой «Познавательная и социальная пассивность» поведения» $r = 0,301; p \leq 0,05$ может свидетельствовать о том, что если положительные установки на грандиозность значительно ниже, чем оценка индивидами степени собственной грандиозности (высокое отрицательное значение), то это может сопровождаться ростом социальной пассивности индивида. В наши задачи также входило выяснение половых различий исследуемых показателей. В результате проведенного анализа было выявлено следующее: мужчины считают себя менее нарциссичными, но в то же время их положительные установки в целом выше, чем у женщин. Это отражается на показателе степени расхождения черты и установки на черту. У мужчин он выше. В своем исследовании мы исходили из допущения, что степень рассогласования черт личности и установок на черты может быть индикатором психического здоровья индивида, в частности, мы предположили, что степень расхождения будет являться признаком невротичности. Данное предположение было эмпирически подтверждено. И невротичность мужчин оказалась в целом выше, чем у женщин (рис.1).

Литература

1. Мерлин В.С. Структура личности: характер, способности, самосознание: Учебное пособие к спецкурсу «Основы психологии личности». – Пермь: ПГПИ, 1990
2. Онучина О.С. Щебетенко С.А., Установки на нейротизм и экстраверсию // Материалы студенческой научно-практической конференции «Будущее психологии». 19 мая 2012. – Пермь, 2012
3. Harmon-Jones E., Harmon-Jones C., Amodio D.M., Gable P.A. (2011) Attitudes

towards emotions. Journal of Personality and Social Psychology, Vol. 101, No. 6, 1332–1350.

4. Peter K. Jonason, Norman p. Li, Gregory D. Webster, David P. Schmitt (2009) The Dark Triad: Facilitating a short-term mating strategy in men. European Journal of personality, Eur. J. Pers. 23: 5–18 (2009), p.5-18

Иллюстрации



Рис. 1: Половые различия по показателям черт, установок на черты и показателю расхождения (на примере нарциссической черты «Потребность в постоянном внимании, восхищении»)